创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

郑州报业集团出版

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35-3 权威决定影响 品质引领未来

今天白天到夜里 晴天转多云 偏南风3级 温度 最高16℃ 最低2℃ 降水概率10%

第16290号

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2024年3月

3 日 星期日

甲辰年正月廿三 今日4版

郑州日报客户端

正观新闻

总书记的嘱托激励我们一路向前

-来自全国两会代表委员的心声

回望攻坚克难的奋斗足迹, 传递人民群众的殷切期盼,描绘 高质量发展新的蓝图,激荡民族 复兴的火热情怀……三月的首都 北京生机盎然,全国两会代表委 员共赴春天的盛会。

沧海横流显本色,万山磅礴看 主峰。近日,多位代表委员同新华 社记者交流,讲述他们的履职故

事,道出他们共同的心声——总书 记的嘱托激励我们一路向前!

(一)同心筑梦结硕果

2月9日除夕夜,"中国天眼" 台址总控室里一派繁忙。来自宇 宙深处的射电信号,正等待科研 人员解密。

"总书记提出'加快从跟跑向 并跑领跑转变,在一些领域要保持 领跑优势',我们须臾不敢懈怠。" 第十四届全国人大代表、中国科学 院国家天文台"中国天眼"总工程 师姜鹏说,凭借超高的灵敏度,"中 国天眼"在脉冲星、快速射电暴及 引力波探测等领域产出一系列世 (下转四版) 界级成果。

全市重大项目建设观摩暨奋战一季度确保"开门红"会议召开

CN 41 - 0048

全力以赴保持好气势巩固好形势发展处

本报讯(记者 张昕 翟宝宽)3月2日, 全市一季度重大项目建设观摩暨奋战一 季度确保"开门红"会议召开,贯彻落实全 省会议要求,动员全市上下锚定目标任 务,勇挑大梁、争先出彩,坚决确保实现 "开门红"。省委常委、市委书记安伟出席 会议并讲话。

市委副书记、市长何雄主持会议;市 委副书记、政法委书记吕挺琳宣读关于表 彰 2023 年度经济运行工作优秀单位、先 进单位和先进个人的通报;市委常委、常 务副市长陈宏伟通报 2023 年第四季度及 全年经济运行情况,安排部署2024年一

市领导周富强、杜新军、黄卿、路云、虎强、 宋书杰、宋洁、胡军、李凤芝、翟政、范建勋、 魏宁娣出席。

安伟强调,要坚持"三标"引领,项目为 王拼经济、勇挑大梁争出彩,全力以赴保持 好气势、巩固好形势、发展好态势,以"人一 之,我十之"的劲头拼经济、稳增长、促发 展,锚定一季度各项目标全力冲刺,确保实 现"开门红、季季红、全年红"。要强创新、 强动力、强产业,突出创新引领,加快推动 创新链、产业链、资金链、人才链深度融合, 全力助推市场主体发展壮大,加快产业集

商,坚持"二分之一"工作法,聚焦20条重点 产业链大员上阵、全员招商。要做到环境 好、服务优、保障强,持续优化营商环境,落 实兑现惠企政策, 当好服务企业的"店小 二"。要压实领导责任,完善调度机制,严 格考核督导,营造狠抓落实浓厚氛围,向省 委和全市人民交上一份满意答卷。

何雄要求,要扩大有效投资,加快重大 项目建设进度,加强项目谋划,全力以赴抓 项目促投资。要着力招大引强,统筹做好 春季招商行动、拓展境外招商等工作,努力 以招商引资新突破积蓄高质量发展新动 能。要延续消费热潮,突出抓好文旅、会展 等领域消费,持续提升消费对经济增长拉 动力。要做强县域经济,大力发展新质生 产力,不断优化产业结构、增强发展后劲, 全力争先进位。要深化助企服务,全力帮 助企业破解难点堵点痛点,推动企业尽快 实现满产达产。

会前,安伟、何雄分别带队深入各开发 区、区县(市)观摩重点项目建设情况。

会议还对做好五经普、安全生产工作 进行了部署。航空港区、高新区、中原区、 巩义市和市商务局、城建局作发言。

(相关报道见2版、3版)

支持青年人才深耕基础研究 省自然科学基金资助"加码"

本报讯(记者李娜陶然)3月2日,记者从河南省科学 技术厅获悉,今年,我省将扩大省自然科学基金杰青、优青 项目年度资助规模,杰青项目由原来的20项增至50项,优 青项目由原来的80项增至120项,增幅分别达到150%和 50%,并启动了卓越青年创新研究群体项目的首批资助。

记者了解到,自2016年起,省政府就批准设立了省自然 科学基金,以面上和重点两类项目为突破口,着力开展基础研 究,在资助的740个项目中,有214个项目的负责人通过其培 育,又相继获得了国家自然科学基金资助,省自然科学基金的 前期培育功能得以充分发挥;2019年,通过对省自然科学基 金的拓面提质改革,首次以"人才+项目"的形式设立了省杰 出青年科学基金项目、优秀青年科学基金项目和青年科学基 金项目;2022年又增设了卓越青年创新研究群体项目。

截至目前,我省共资助了5个省卓越青年创新研究群体 项目、124个省杰青项目、436个省优青项目和1296个省青 年项目。其中,通过杰青和优青项目的资助,26位项目负责 人入选长江学者、万人计划、国家优青等高层次国家级人才 计划;81位项目负责人进而获批国家重点研发计划、区域创 新发展联合基金等国家级项目资助。

与此同时,众多青年科研人员及其团队取得的重要研 究成果,直接或间接促进了相关领域产业创新,有效加速了 基础研究与产业化的相互融通。如中原工学院瞿博阳团队 将研究成果应用于无人机性能提升、电力系统碳减排等相 关领域;黄委会黄科院王远见团队将水库一河道系统水沙 演进模型应用于黄河流域调水调沙,实现了黄河梯级水库 群有效库容的恢复和水资源的高效利用;华北水利水电大 学王星星团队开展的高通量钎料制备、计算方法、焊接工艺 研究为钎焊行业发展及未来高通量钎焊在相关产业的应用 提供了方向和有力支撑,相关研究成果已推广应用到中车 青岛四方、洛阳轴承等知名企业。

郑州3年内计划培养 百名优秀青年博士

所在单位给予每人10万元经费支持

本报讯(记者 李娜 陶然)3月2日,记者从郑州市人力 资源和社会保障局获悉,市委人才办、市人社局、财政局共 同下发了《郑州市优秀青年科技人才(博士)培养专项实施 细则》,我市将在3年内选拔培养100名左右优秀青年科技 人才(博士),给予每名培养人选所在单位10万元培养经费 支持。

培养范围主要面向重点企业(含中央驻郑及省属在郑 企业)和市属高校、公立医院、研发机构。100名左右的目标 优秀青年科技人才(博士)中,重点企业的人数要不少于 80%;重点企业包括国家级专精特新"小巨人"企业、郑州市 先进制造业产业链"链主"企业等,重点向我市年纳税1亿元 以上先进制造业(战略性新兴产业)企业倾斜。

同时,申请者还需要具备以下4项条件:博士学位,年龄 在40岁(含)以下;与用人单位签署3年(含)以上劳动合同 或聘用合同;在我市正常参加社会保险,且企业职工基本养 老保险或机关事业单位养老保险正常缴费6个月(含)以上 (不含欠缴、补缴);在企事业单位从事科技研发工作。

根据《细则》,郑州市优秀青年科技人才(博士)培养周期 为18个月,有特殊情况确需延长的,原则上不超过24个月。 我市将给予每名培养人选所在单位10万元培养经费支持。 资助经费主要用于导师培养费、实践培养费,以及开展科研项 目所需的设备费、材料费、差旅、会议、国际合作与交流费、出 版、文献、信息传播、知识产权事务费、劳务费、专家咨询费等 其他合理支出。培养资助经费不得作为个人生活费用。







期限为1年。

【吸铁石•冷郄】"优化营商环境"系列报道

"宜居宜业地 宜游且宜人 此城风物美,教我好喜欢

本报记者 左丽慧 王红 李居正 田莎

八大型主题乐园不约而同选 择落户郑州,成就中国"幻乐之 城";全市博物馆建设达113家、 建成开放遗址生态文化公园54 处,各类文化体验愈加丰富;加速 推行"便民就医少跑腿"七项举 措,患者"医"靠更安心;家门口的 好学校越来越多、养老工作已进 入全国第一方阵……在郑州,越 来越完善的公共服务体系,令这 里充满了文化活力、生活魅力。

优质文旅资源"落户忙"

"郑州作为国家级中心城市, 便利的交通、巨大的市场潜力以 及日益增长的消费需求,成了许 多全国化产业落地的首选目标。' 去年9月,郑州海昌海洋旅游度 假区正式开业,填补了中原地区 大型海洋主题旅游产品的空白。 为何选择落户郑州?郑州海昌海 洋旅游度假区相关负责人表示, 随着"郑汴洛旅游带"的发展完 善,大众对文旅消费的需求日趋 增多,"基于对郑州文旅经济发展 潜力和文旅市场需求的深入分 析,落户郑州,成为我们不二选 择"。这位负责人坦言,郑州项目 从落地、启动到中期建设、再到开 业的整个过程中,都感受到了各 项政策的大力支持。无论是服务 态度、办事效率,还是支持企业发 展的专项举措上,得到了许多支 持与帮助,这也使得项目能够如 期、顺利地建设完成并实现快速、 稳定的运营。

这场优质文旅资源与郑州的 "双向奔赴",离不开近年来郑州 营商环境的改善与城市发展潜力 的释放。记者从郑州市文化广电 和旅游局获悉,近年来,郑州在打 造文旅标识、举办文旅活动、提振 文旅消费、创建文旅品牌等方面 不断发力,"天地之中、华夏之源、 功夫郑州"正成为一张闪亮的城 市名片,吸引着全国各地的优质 文旅资源。

一组数据充分说明了郑州的 吸引力:2023年中秋国庆假期, 全市共接待游客1683.2万人次, 实现旅游收入92.8亿元。2024 春节期间,全市共接待游客 1388.7万人次,按可比口径较 2023年同期增长69.9%,较2019 年同期增长172.5%;实现旅游收 入94.8亿元,按可比口径较2023 年同期增长78.9%,较2019年同 期增长223.5%。

"看得见"的历史走进大众

"正月十五那天我捧起了 3400年前的商代璜形玉龙,那 种来自历史文化的厚重感让我 震撼。"说到春节期间"博物馆里 过大年"的各类文化活动,市民 刘女士感慨连连,"现在郑州各 个文博单位的活动越来越多、越 来越新颖,大家更喜欢去逛博物 馆了。"

文物和文化遗产承载着中华 民族的基因和血脉,是不可再生、 不可替代的中华优秀文明资源。 记者从郑州市文物局获悉,我市 注重把城市作为一个整体、一个 大的文化产品,梳理文化脉络,提 炼文化内涵,着力打造中国历史 文化全景式集中展示地。在原有 博物场馆免费的基础上,研究出 台《郑州市人民政府办公厅关于 印发郑州市文物收藏单位活化利 用工作方案的通知》,开创性授权 合作方在公共空间开展数字剧 场、演绎剧场、剧本杀等沉浸式体 验项目,以及主题展览、文化沙 龙、会议会务、轻食茶餐等常态化 消费服务项目,服务社会需要。

"去年我们开展博物馆日、自 然和文化遗产日、公众考古开放 日等活动,博物馆举办各类主题 宣传社教活动600多场次,推出 《古都郑州》《星空下村落》等精品 展览630多个,受众覆盖700多 万人。"市文物局有关负责人表 示,在刚刚过去的春节期间,全市 博物馆接待观众近55万人次,举 办的880多项惠民文化活动,带 广大游客在博物馆里找到了城市 新的生活方式。

看病少跑腿 患者有"医"靠

会诊转诊一站式服务、院内 智能导航服务、门诊患者医技检 查24小时内完成服务、医保电子 凭证全场景应用服务、诊间支付 服务、病区结算服务、病案复印线 上线下一体化服务 …… 去年以 来,为解决群众就医过程中的"关 键小事",郑州市加速推行"便民 就医少跑腿"七项举措,让群众就 医变得越来越从容。

2月27日,居民钱先生因为腹 部不适前往市中心医院就诊,从挂 号、就诊、检查、缴费、取药……整 个就诊流程,(下转四版)

郑州试点工伤保险 跨省就医直接结算

本报讯(记者 李娜 陶然)3月1 日,记者从河南省人力资源和社会保 障厅获悉,《关于在郑州等6市开展 工伤保险跨省异地就医直接结算试 点工作的通知》发布,决定将郑州、开 封、洛阳、平顶山、鹤壁、三门峡6个 省辖市确定为试点城市,开展工伤保 险跨省异地就医直接结算试点工作,

据了解,该项政策适用人群为: 参加工伤保险并已完成工伤认定、工 伤复发确认、工伤康复确认或辅助器 具配置确认的异地长期居住、常驻异 地工作和异地转诊转院等工伤职工, 可以申请办理跨省异地就医住院工 伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅 助器具配置费用直接结算。

在异地就医的细节问题上,此次 《通知》明确:异地就医工伤职工在就 医地发生的无第三方责任的住院工 伤医疗费、住院工伤康复费和辅助器 具配置费纳入跨省异地就医直接结 算范围。

在具体流程上,《通知》提到, 工伤职工跨省异地就医前,可通过 国家社会保险公共服务平台、人社 政务服务平台、掌上12333APP、电 子社保卡等全国统一服务入口或 参保地经办机构窗口办理异地就 医备案手续。参保地经办机构应 将线下收到的备案信息及时上传 至工伤保险异地就医系统,形成全 国异地就医备案人员库,并进行动 态管理,供就医地经办机构和协议 机构及时获取。

另外,《通知》要求,选定的试 点城市将同时作为参保地和就医 地双向开通跨省异地就医直接结



"开局就是决战、起跑就要 冲刺"。这句话,放在这个春天, 放在郑州,尤为合适。

1月底,省委主要领导参加 省两会郑州市代表团审议时,对 郑州发展提出了"五个更"的新 期望和新要求;春节刚过,省委 主要领导又连续在郑调研科技 创新、平台经济、科技金融工作; 郑州市新春第一会——优化营 商环境大会,对全力打造一流营 商环境作出全面部署;随后,市 委主要领导带队赴深圳考察招 商;近日,各开发区、区县(市)两 会或新春第一会竞相召开,击鼓 催征、比学赶超,谋划新一年发 展……开年以来,全市上下以 "开年即开跑、起步即冲刺"的姿 态,在接续奋斗中向着未来更好 的日子进发。

春花向阳,柳芽串枝。昨 日,全市重大项目建设观摩活动 又火热进行,市委、市政府主要 领导带队,深入项目建设一线实 地观摩督战。从新型材料、先进 制造,到高端医药、交通物流,再 到电子信息、新能源汽车等,一 个个投资体量大、科技含量高、 市场前景好的优质项目加速推 进,犹如一粒粒破土而出、向阳 而生的种子,向下扎根、向上生 长,为郑州高质量发展注入新动 力、激发新活力、带来新希望。

2024年是新中国成立75周 年,是实现"十四五"规划目标任 务的关键一年,也是加快国家中 心城市转型发展、推进中国式现 代化建设郑州实践迈出更大步 伐至关重要的一年。经过多年 不懈努力,郑州国家中心城市现 代化建设已站上新的发展起点, 正处在冲刺决胜期、攻坚突破 期、关键窗口期。

一年春作首,万事干为先。 春之于一年,正如晨之于 关键时期、关键一年,必须有关 键行动、关键作为。

春有约,花不误。深知"开 局关系全局,起步决定后势"的 郑州,正以"一万年太久,只争朝 夕"的昂扬姿态,跑起来,干起

来,拼起来,全面奏响"奋斗序曲",激荡起澎湃春 潮。全市上下正分秒必争、开足马力跑起来,干起 来,拼起来,拿出"敢担当、善作为、能成事"的责任 心,"坐不住、等不起、慢不得"的紧迫感,"冲在前、 干在先、作示范"的行动力,时不我待、舍我其谁,全 力以赴、奋力拼搏,把各项工作做好、做优、做到极 致,以首季"开门红"确保"半年红""全年红"

果实从不负耕耘者。春发其华,秋收其实。我 们在春天里播种,期冀金秋的累累硕果;我们在春 天里启程,奔赴着广袤沃野和壮丽山河。

从起势看走势,从开年看全年。立于春始,一 幅生机盎然的画卷正在郑州大地悄然铺陈;不负春 光,我们迎着浩荡东风,载着梦想和使命,向着更加 美好的未来勇毅前行。

历史从不负奋进者。幸福都是奋斗出来的,奋 斗本身就是一种幸福。在这个明媚的春天里,围绕 "当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设" 总目标,加快转变特大城市发展方式,我们要铆足 劲、拉满弓,大干快上促进度、紧盯任务抓落实,用 奋斗奏响龙年"最强音",打好开局"第一仗",以开 局精彩带动全年出彩。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。迎着这大 好春光,让我们跑起来,干起来,拼起来! 跑出郑州 高质量发展的新洞天,干出郑州高质量发展的新业 绩,拼出郑州高质量发展的新画卷!

> 一季度初级职称 申报评审开始

女性专场招聘会 下周二举行